

出台职工权益维护“1+5”文件，落实“六稳”“六保”任务

北京工会推动维权工作“向前一步”

包括建立健全劳动关系风险监测预警平台和联动处置机制、对新就业形态人员实施法律援助、开展“构建和谐劳动关系法治体检”活动等

本报讯（记者赖志凯）北京市总工会1月20日下发出深化维权工作措施“1+5”文件的通知，通过建立健全劳动关系风险监测预警平台和联动处置机制等9项措施，落实北京市委常委会关于工会组织要“向前一步维护职工合法权益，积极构建和谐劳动关系”的工作要求，发挥工会组织在做好“六稳”工作、落实“六保”任务中的作用。

“1”即《关于维权向前进一步积极构建和谐劳动关系的工作措施》，提出了9项措施。“5”即其中的5项措施出台5个配套文件，分别为：市总工会与市卫健委联合出台《关于进一步发挥工会组织在职业健康促进工作中作用

的意见》，与市国资委联合出台《关于深化市管企业厂务公开民主监督工作的意见》，以及修订《北京市工会劳动争议调解工作规则》、出台《北京市工会关于新就业形态人员权益维护法律服务实施办法（试行）》、制定《关于深入开展“构建和谐劳动关系法治体检”三年活动实施方案》。

通知明确，将推动市协调劳动关系三方与专业机构合作，利用大数据人工智能、云计算等技术建立覆盖全市的劳动关系风险监测预警平台，把社会舆情、产业分析、企业信息、关联数据处理等有机结合起来，实现风险监测处置工作的数字化、流程化、专业化，建立

健全劳动关系风险监测预警平台和联动处置机制的三早、三对接、三联动工作机制。

同时，市总将整合社会资源搭建工会就业服务平台，为中小微企业提供多样化的免费招工平台；强化基层劳动争议调解组织职能作用发挥，打造一批金牌劳动争议调解组织，把矛盾化解在基层，化解在萌芽状态；进一步推动集体协商工作提质增效；增强职工代表大会履行职权能力，构建和谐企业劳动关系。

在《北京市工会关于新就业形态人员权益维护法律服务实施办法（试行）》中，对新业态平台从业人员与用工单位发生的工作报酬、因

工发生交通事故、因工受到人身损害以及具有重大影响的争议纠纷，工会将提供法律咨询、诉讼代理等法律援助，做到应援尽援。

在《关于深入开展“构建和谐劳动关系法治体检”三年活动实施方案》中，市总将每年选取80家非公企业，开展和谐劳动关系企业培育助推工作，对有需要的企业，劳动关系舆情较多的企业提供法治体检服务，促进企业用工管理、民主管理、集体协商等制度机制更加规范。

此外，通知提出，将进一步加强维权工作力量和经费保障，做大做强市级工会法律服务机构，增加编制，充实维权工作力量。



趣味职工运动会

1月20日，江苏省张家港出入境边防检查站举办第二届职工趣味运动会。活动丰富了警营文化生活，缓解了一线民警工作压力。图为民警职工在夹乒乓球。

本报通讯员 夏曼 孙宇杭 摄

江苏省总评出机关青年创新成果

勉励青年增强创新意识，提升工作绩效

本报讯（记者黄洪涛）近日，江苏省总工会开展“工作创新微关爱”活动，评选1年以来直属机关青年创新工作成果，宣传青年创新风采，给予表扬和奖励，勉励青年增强创新意识，提升工作绩效。经严格评选，共认定30项工作成果为“2020年省总工会直属机关青年工作优秀创新成果”。

“两新”组织和快递员等群体建会入会和维权服务一体化推进、工会联系引导社会组织服务职工、女职工特殊权益保护专项集体协商、创新方式为基层减负松绑，探索建立产改联络员制度、党建工作规范化信息化、创新载体多层面服务青年、劳动法法治漫画增强普法宣传吸引力……一批紧扣重点工作、各具创新特色的青年创新工作成果被评选出来。

江苏省总工会组织部青年干部鞠保全和同事通过选树100家省级示范单位、编制典型案例集，推动非公企业“创争先进党支部、创争模范职工之家、创争工人先锋号，提升政治引领力、提升群众组织力”活动落到实处。江苏工会服务网网络与信息中心蔡超和同事克服疫情不利影响，推动集“看、查、问、办、评”功能于一体的网站基础平台建成。

江苏省总工会相关负责人表示，“评选活动对青年干部来说是一种很好的激励，督促青年干部不要仅仅满足于完成领导交办的任务，还要敢于创新，在工作中有所突破。”

建设服务站 慰问抗冰灾职工

长春市总让劳动者尽享“暖暖的幸福”

本报讯（记者柳姗姗 彭冰）“有了服务站后，随时都能进来喝热水、给手机充电，环境好，还方便。”日前，在吉林省长春市朝阳区总工会普庆社区户外劳动者服务站内，几名快递员、送报员和环卫工正在休息聊天。据悉，长春市总工会组织全市各级工会深入开展户外劳动者系列关爱行动，多措并举改善户外劳动者工作条件。

2020年，长春市总印发《关于进一步规范和做好工会户外劳动者服务站点建设工作的通知》，要求各级工会组织按照“六有”建设标准对辖区内已建服务站点进行自查，制定服务站工作制度和领导干部联系点制度。同时投入21.2万元资金，对106个户外劳动者服务站进行升级，并通过长春工惠手机APP对服务站点予以标注，形成站点布局电子地图，让更多户外劳动者知晓和享受暖心服务。

据长春市总工会保障部部长李洁介绍，服务站不仅配备有各种便民设施，而且积极拓展服务功能，合理增设图书阅览、心理咨询、法律援助、科普宣传等服务内容。

截至目前，长春16个县（市）区、开发区总工会依托已建成的职工服务中心（站）和临街窗口、爱心企事业单位，在环卫工人、园林绿化等户外劳动者密集的工作区域内共建服务工会户外劳动者服务站341个。

除了建设温暖驿站，针对入冬以来的极端天气，长春各级工会组织还积极筹措资金，对户外劳动者及暴雪冰灾期间坚守一线的职工广泛开展走访慰问，赠送热宝、护膝、热贴、保温饭盒等。此外，长春市总连续多年为一线环卫工人免费办理意外伤害互助保障计划，仅2019年~2020年就投入资金88.2万元，受益环卫工人达3.38万人（次）。

青岛崂山区总开展线上迎春感恩惠活动

级劳动模范376人准备了“福禄寿喜财”五福慰问礼包。

为让职工足不出户以优惠价格、一站式购齐春节所需产品，区总工会面向全市工会会员派发价值200元的“福利券”，凭券购买感恩惠活动中的产品，可享受每满100元减20元优惠。同时，区总工会专门设置“基层福利”团购入口，优惠幅度与“惠工好礼”一致，把便捷团购送到基层工会组织的“家门口”。

据了解，本次活动将持续到1月27日。活动设100元、150元、200元、250元、300元共五段礼包档位，涵盖饮食、生活用品等百余种产品，来自贵州、甘肃等对口帮扶地区的商家及青岛啤酒、青岛饮料集团等12家商家参与，为职工提供多样化选择。

剪纸迎新春 就地过大年

1月21日，安徽省淮北市一位准备留在淮北过年的外地员工展示刚领到的老黄牛剪纸。当日，淮北市总工会“淮北是我家，就地过大年”暖乡服务专项行动启动。

据了解，春节期间，淮北工会组织将为2000余名就地过年的职工发放培训、学习、就业、年货券、防疫物资、春联等多重暖心礼包。

本报通讯员 万善朝 摄



南宁供电局工会搭平台、给舞台、打擂台，引领产业工人提升素质——

让职工成长成才“路路通”

阅读提示

南宁供电局对创新工作中获得重大突破、显著成效的创新人才在职位晋级等方面给予适当倾斜，还将创新创效工作内容纳入绩效考核方案，并设置专项奖励，激发全员自主革新的活力。该公司工会正推进将创新成果转化的收益分红到个人的政策落地。

效闭环机制；同时，建立以岗位工资为主、充分体现技能水平和业绩贡献的收入分配制度；还将劳模先进评选向创新型、技能型职工倾斜。此外，还完善专家“培养—选聘—使用—考核—待遇”一体化管理机制，加强技术技能专家和重点人才的交流培养。

何位经在变电检修一线长期开展技术攻关，先后完成创新项目超过40项，获得国家专利21项，被评为南方电网一级技能专家。他说：“我很满意现在的岗位和收入，同时深深感受到企业对人才、对技术的尊重。”

打造产业工人良好成长环境

范宇宁是南宁供电局电气试验班的成员。以前，范宇宁在班组的技能竞赛中常常只能排在第四、第五名，这让他有些郁闷。班长提醒他：“或许你可以试试往创新的方向努力。”范宇宁采纳了建议，并着手项目研发。

昂，氛围特别好！”南宁供电局工会相关负责人表示。

彰显产业工人主人翁地位

南宁供电局对人才的重视，连何位经的妻子都有深刻体会。何位经在全国级创新竞赛中获得优异的成绩后，单位领导写了一封长长的信送到他家，字里行间透露着对人才的关怀。“没想到单位对他这么重视！”何位经的妻子赞叹道。

南宁供电局工会相关负责人表示：“我们正在推进将创新成果转化的收益分红到个人的政策落地，实现多劳者多得、技高者多得。”目前，南宁供电局已发布系列文件，明确对创新工作中获得重大突破、显著成效及重要荣誉的创新人才在岗位调整、职位晋级等方面给予适当倾斜，还将创新创效工作内容纳入单位员工绩效考核方案，并设置科技进步、大众创新等专项奖励，进一步激发全员自主革新的活力。

产业工人队伍素质能力的持续提升，点燃了企业高质量发展的引擎。据了解，2018年至2020年，南宁供电局自主研发形成项目成果319项，获评地市级及以上优秀成果169项，独有专利185项，转化应用29项，孵化项目实现549万元的销售营收，孵化收益达38万元。

聚焦重点 集思广益 群策群力

秦皇岛市总打造“强会论坛”

本报讯（特约记者朱润胜）“目前缺乏专业工作人员，下一步将增加网上工会工作人员，并邀请老师讲课”“提醒：网络安全方面要重视”……河北省秦皇岛市总工会第二期“强会论坛”日前举办，机关相关部门负责人围绕“网上工会建设”议题各抒己见，研讨充分而热烈。秦皇岛市总工会党组书记、常务副主席孙宝旗现场点评。

为调动市总机关工会干部想工作、谋事业的积极性、主动性，推动工会工作创新发展，秦皇岛市总制定出台“强会论坛”制度，并印发了推进工作的方案。

据了解，“强会论坛”以调查研究为基础，聚焦重点、集思广益、群策群力。围绕重点工作、难点工作、指标性工作，通过理论研讨或工作研讨寻找工作思路和工作方法。有基层参加的论坛活动原则上每年至少一次。其他活动根据工作需要安排，原则上每月至少一次。

秦皇岛市总规定，重点项目的确定由各部室或事业单位根据工作需要提出或主要领导直接决定提出，部室单项工作原则上每年确定不超过一项。重点项目通过“强会论坛”进行可行性研讨后，报市总党组会研究确定项目负责领导、牵头部室、参与部室并调配社工、资金额度等事项。

为了促进成果的运用，秦皇岛市总规定：论坛成果形成通报，涉及部室单项业务的由部室在工作中采纳吸收；涉及工会全局工作的，由研究室汇总后供领导决策参考和部室在工作中借鉴。